В юбилей школы все респонденты ответили на один вопрос: «Что для меня Калиновская школа?»

Гребенник Татьяна Прокопьевна: 

(годы работы в Калиновской школе: 1948 – 1983гг.)
Школа – это самое главное для меня, это всегда было первично. 
Сорок два года проработала я школе, из них 35 -  в Калиновской. И нисколько не жалею об этом. До сих пор, находясь на заслуженном отдыхе и проживая в г.Карасуке, я слежу за тем, что происходит в стенах родного «второго» дома, где я «выросла» как педагог и где учились мои дети. Звоню и спрашиваю: «Как прошёл семинар? Как съездили на конкурс?»

Провожаю взглядом бегущих по улице на занятия детей и думаю: как бы мне пойти туда, в школу, в нашу Калиновскую…

Омельченко Маргарита Николаевна:

                                    (годы работы в Калиновской школе: 1999 - 2010гг.)
 Когда я слышу «Калиновская школа», в моей душе вспыхивают разные чувства. Ведь именно в ней прошли мои чудесные школьные годы. Именно здесь были мои первые переживания, неудачи. Мои первые ошибки и первые победы, первая влюблённость и разочарование. Здесь я приняла самое серьёзное решение в своей жизни – стать учительницей.

И первые учительские шаги я делала в своей любимой школе. Здесь я состоялась не только как учитель, но и как классный руководитель. Здесь я приняла своих ребятишек пятого класса (теперь десятого) со всеми их трудностями, достоинствами, взлётами и падениями, и всё, что происходило, переживала вместе с ними… Сейчас в эту школу ходит моя дочь.

Я желаю моей школе процветания, успехов, благодарных учеников и долгих, долгих лет благоденствия.

Дегтяренко (Мыльникова) Раиса Даниловна:

                                    (годы работы в Калиновской школе: 1966 - 1969гг.)

Я благодарна коллективу Калиновской школы, где я получила путёвку в жизнь. В этой школе вела уроки истории и работала пионерской вожатой. Много интересных дел было в жизни школы: игра «Зарница», субботники, работали на току, возили сено, со своим классом ездила в Славгород на экскурсию, ходили в походы...

Наша школа боролась за право носить имя Зои Космодемьянской, а портрета нигде не было. Я пришла в Токарёвскую школу и выпросила портрет Зои Космодемьянской. Чтобы его привезти, Василий Иванович Борблик (директор совхоза) дал свою лошадь, и я привезла портрет…
Это было самое лучшее время. Может, потому что это было время молодости?..
Жидкова Елена Владимировна:

                                   (годы работы в Калиновской школе: 1981 - 2010гг.)
Идёт, торопится время… А кажется, совсем недавно был 1981 год, когда я переступила порог Калиновской школы. За это время работала вожатой, организатором, учителем истории, завучем, но в душе навсегда останется время, отданное пионерской работе. Каждый день был непохож на предыдущий. Пионерские сборы, слёты, учёбы  пионерского актива,, заседания совета дружины, работа с октябрятскими вожатыми, пионерские костры и многое другое… Каждый день от тебя ждали чего-то нового, неожиданного. И вместе с ребятами мы кипели и зажигали друг друга.
Пионерский задор, неугомонность идут и сейчас со мной по жизни, а рядом с таким же задором – коллеги, мои бывшие члены совета дружины, сегодняшние педагоги: Рябова И.Н., Желнова Е.В., Исаева Н.В.

Гумен Наталья Викторовна:

                                   (годы работы в Калиновской школе: 2005 - 2010гг.)
Судьба связала меня с Калиновкой шесть лет назад. Всё для меня тогда было чужим: село, люди, школа. Молодым специалистом я шагнула в неизведанное.
- Как встретят меня коллеги?

- Найду ли я дорогу к детским сердцам?

Эти и многие другие вопросы мучили меня. Свой страх, первые педагогические трудности помогли мне преодолеть мои наставники.

Педагогический коллектив окружил меня добротой и пониманием, теплотой и вниманием, оказал методическую помощь. Рядом с ними, в их окружении я сразу почувствовала себя своей, как будто знала их всегда.

И сегодня школа для меня нечто большее, чем второй дом, это и начало новых открытий, и база роста, и старт в жизнь двух моих сыновей.

Желнова Елена Владимировна:

                                   (годы работы в Калиновской школе: 1989 - 2010гг.)
Для меня родная Калиновская – мои Педагоги, Наставники, Мастера…

Иметь общественно-активную жизненную позицию – это от Л.И.Педченко. Выдержка, интеллигентность, тактичность – составляющие образа Учителя в моём представлении, – я почерпнула у Брежневой Н.С. Умение говорить просто о сложном, учить нас, школяров, поступать как велит совесть, воздействовать не только словом, ещё и обаянием личности, отличает моего классного руководителя, человека, уважаемого мной безмерно – Желнову В.Д.

Эти качества моих педагогов помогли мне сделать первые робкие шаги на педагогическом поприще в родной школе.
Рябова Ирина Николаевна:

                                   (годы работы в Калиновской школе: 1996 - 2010гг.)
Я начинала работать в Чернокурьинской школе. Это первый мой коллектив, первые ученики – всё это незабываемо! Но началом начал я считаю родную Калиновскую школу, где учились мои три брата, где я, будучи ученицей, постигала азы наук. 
Волею судьбы помимо педагогической деятельности вплотную я занимаюсь краеведческим и музейным делом. Мы с ребятами–кружковцами, храня традиции и проводя огромную поисковую работу, продолжаем дело, начатое ещё моими учителями: Брежневой Н.С., Чумаченко Л.М. 
Николенко Наталья Леонидовна:

                                   (годы работы в Калиновской школе: 1989 - 2010гг.)
Калиновская школа для меня  - это прежде всего коллектив.

Пусть говорят, что надо быть мобильным,

Немодно век всё об одном «трубить».

Но я не представляю, как без школы,

Без коллектива дружного мне жить.

Ведь коллектив наш, как семья большая,

У каждого свои привычки, взгляды, нрав.

Всё это не мешает нам работать,

Дружить, общаться столько лет подряд.

«Единомышленники» - наше это слово,

Хоть не хочу высокопарно говорить,

Но если надо, мы одной командой

Способны цель любую поразить.

Среди коллег таких легко работать,

И интересно вместе с ними отдыхать.

За это коллективу нашей школы

Хотелось бы мне должное воздать.
Рябова Ю. и Тайсуева Е.,

(будущие выпускницы 2011 года)

Скоро для нас, выпускников 2011 года, прозвенит последний звонок. И мы сейчас уже себе задаём непростой вопрос: что для нас значит школа? Школа – это уроки, познавательные и жизненные. Это незабываемые и впечатляющие праздники, конкурсы, фестивали…Всего не перечесть. Именно в школе мы научились дружно трудиться и весело отдыхать. Надеемся, что всё то, чему нас научили отзывчивые и понимающие педагоги, пригодится нам в будущем.

Нам довелось побывать во многих школах не только города и района, но и области. Кажется , все школы одинаковы. Но, если приглядеться внимательно, то можно заметить, что каждая школа имеет своё лицо, свой голос, свои традиции. И с уверенностью можем сказать, что свою родную школу мы не променяем ни на какую другую, ведь она для нас дом, где нас ждут и понимают.

Ветеран педагогического труда,

 Почётный учитель,

Брежнева Н.Е.
                       (годы работы в Калиновской школе: 1971 - 1984гг.)
Помню, в этот 1971 год в августе в Калиновскую школу приехало много молодых специалистов: Яковлева (Корнеева) В.Е.,  Ледовская Н.М., Везнер Н.А. Всем было от 20 до 25 лет. Коллектив был небольшой, однако учителя старше нас считались для нас авторитетами – это Великородняя А.К., Гребенник Т.П., Жидкова Л.П., Желнова В.Д. Директор школы А.И. Карабут дал возможность каждому проявить своё творчество в учебно-воспитательном процессе. Всё, о чём говорили и внедряли в методики 90-х годов, было в 70-х: это уроки-семинары, КВН, конкурс «знатоков», отнесённые к нестандартным формам обучения. 
А сколько проводилось и делалось коллективом по основным направлениям воспитательной работы - «Сияйте, ленинские звёзды!»: трудовое воспитание - сбор макулатуры, металлолома, лекарственных трав, берёзовых почек, помощь совхозу – стрижка овец, заготовка сена, уборка картофеля; патриотическое воспитание –  поисковая работа и открытие памятников погибшим землякам, сбор материалов и создание уголков «Боевой славы». 

Конечно, невозможно забыть первую в районе поездку в Москву в школу № 201, где учились герои Советского Союза Зоя и Александр Космодемьянские. Пионерская дружина школы носила имя Зои Космодемьянской, но, кроме Зоиного портрета, материала больше не было. Прочитав в журнале «Вожатый» о том, что на январских каникулах школа № 201 собирается проводить слёт дружин, носящих имя Зои Космодемьянской, я так просила директора школы, что он разрешил мне взять 5 активистов Совета дружины и без всяких путёвок 1 января 1972 года мы отправились в столицу на деньги, выделенные директором Калиновского совхоза В.И.Борбликом. Сколько мы тогда увидели:  и музей В.И.Ленина, и мавзолей, и Кремль, соборы, а главное, побывали в музее Зои и Александра Космодемьянских, откуда привезли столько фотографий и документов, что фотокопии делали многие школы. Весь этот материал лёг в основу создания школьного музея.
А сколько прочитано лекций, поставлено концертов для жителей сёл совхоза… Одним словом, жизнь кипела, работа была в удовольствие. 

Новое здание школы оформляли с таким энтузиазмом, что забывали про домашние дела. Каждый заведующий кабинетом умудрялся сам достать материалы и продумать всё до мелочей, чтобы сделать свои уроки интересными и полезными для учеников. Особенный творческий подход был у учителя математики Костенко Г.С., к ней приходили учителя перенимать опыт, как делать карнизы для штор.
За 14 лет работы в Калиновской школе я прошла путь от пионерской вожатой до заместителя директора по воспитательной работе.

Многим я обязана педагогическому коллективу. Пользуясь случаем, хочу поблагодарить и поздравить всех, кто стоял у истоков, а также нынешних педагогов Калиновской школы с Юбилеем.

